

Шуменска

ПОЩА

ЕСТНИКЪ ЗА КУЛТУРА, СТОПАНСТВО и ОБЩЕСТВЕННОСТ
УРЕЖДА КОМИТЕТЪ
Директоръ: ДИМ. РАДЕВЪ
Редакция и администрация
г. „Царъ Борисъ“, тел. 140
ИЗЛИЗА: ЗА ГОД. 80 ЛВ., 6 М. 50 ЛВ., 3 М., 30 ЛВ.
СРЪДА и СЪБОТА
ОБЯВЛЕНИЯ:
ТЪРГОВСКИ и ОФИЦИАЛНИ 2 ЛВ. СМ. КВ.

ПРЕДЪ НЕИЗВЕСТНОТО

Не искаме да повтаряме баналната фраза, че вземъ тежки и решителни времена. Отъ какъ се ни културното човъчество, всъкога хората сж тали, че именно тѣ сж свидетели на огромни исторически преобразования. Така и днесъ това убеждение не се опровергава съ нищо.

Напротивъ, възелътъ вече, наистина, е развързанъ, пушенъ е баражътъ за голъмитъ събития, които атъ да сложатъ край на една действителност. са отдавна критикувана и отричана отъ човъството.

Както и въ почти всички случаи, войната се ва като първиятъ факторъ за създаването на усия за изграждане на новитъ човъшки отношения своитъ гигантски размъри и кръвавъ устремъ, тя стане причина за голъми преобразования, които сложатъ навърно живота на по съвършенни релси Но кои сж тѣ?

Ето единъ въпросъ, на който никой не може да говори. Защото е явно, че вече не човъцитъ ще дагъ насока на събитията, а последнитъ ще насочатъ идеалитъ и копнежитъ на хората.

И въ тоя неизвестенъ пжтъ, ние можемъ да жемъ горъщо само мждростъ у нашия народъ, за да ршине всички изненади съ пълно хладнокръвие и стане строител на справедливо бждеще, при коище има по-малко страдание, а по-вече реална обичъ между хората.

Владимиръ Петровъ

Сборъ на учен. православ. християн. д-ва отъ Варно-Преславска епархия въ Варна

Както миналата, така и тази въ духа на Христовото учение отъ други градове на Епархията ще бжде отъ огромно значение, защото въ тѣхното лице Варненската младежъ ще види достоенъ примѣръ за подражание.

3. Двудневното престояване на църковнолюбиви и родолюбива български синове ще ободри и обнадежди цѣлото Варненско гражданство, като това стана лани и съ гражданитъ на гр. Шуменъ.

1. Въ гр. Варна има доста зразлични люде къмъ църква, истиянски моралъ и народни еали, както изъ срѣдата на адитъ, така и изъ тая на по-зрастнитъ. А всички членове ученическитъ християнски авославни дружества носятъ лкова бодъръ духъ на цървностъ, християнска нравственъ и родолюбие, че могатъ раздвижатъ душата и на ий-безразличния човѣкъ къмъ я ценности.

2. Въ гр. Варна едва презъ зи година се основаха учениски православни християнски дружества при гимназиитъ, средъ Т. пнитъ професионални училища търговската академия. Събиането на Варненскитъ срѣдноколници съ напредналитъ вече

Продавамъ

Дворно мѣсто 256 кв. м.

до новата Дѣвическа Гимназия ул. „Н. Поповичъ“ Источно лице 13'5 м.

Справка: модистка Жейна Т. Пискова ателие ул. „П. Делянъ“ № 1

ПРЕДСТОЯЩИЯ ХХ РЕДОВЕНЪ КОНГРЕСЪ на съюза на запас. офицери въ България ще бжде въ Шуменъ

По поводъ на предстоящия конгресъ Дружеството на запаснитъ офицери — Шуменъ е издало следния

ПОЗИВЪ

Уважаеми шуменски граждани и гражданки!

Драги другари офицери, подофицери бойци, юнаци, колездачи и туристи! Предстои ни да изнесемъ отъ 18 до 21 май съ Вашето благосклонно съдействие уреждания за пръвъ пжтъ въ града ни,

XX-й РЕДОВЕНЪ КОНГРЕСЪ на съюза на запаснитъ офицери отъ цѣла България

При следния дневенъ редъ:

Събота, 18 май

- 18 часа — Официална среща на гарата на делегатитъ и гоститъ, идващи съ софийския влакъ.
- 19 часа — Приветствие отъ кмета на града при паметника на Волсвъ.
- 20 часа — Разквартируване делегатитъ и гоститъ (отъ Военния клубъ).
- 21 часа — Предварително заседание на делегатитъ въ салона на Военния клубъ.

Недѣля, 19 май

- 9 часа — Откриване конгреса съ речъ отъ председателя на съюза въ читалище „Архангелъ Михаилъ“.
- Изборъ на бюро и комисии:
 - а) за провѣрка пълномощията на делегатитъ;
 - б) за проучване въпроситъ, внесени за разглеждане въ конгреса;
 - в) за изработване резолюцията на конгреса и начертаване насокитъ на съюза за предстоящата година.
- 10:30 часа — молебенъ на площада „Царъ Борисъ III“.
- 11:30 часа — манифестация на делегатитъ, дружеството, и родолюбивитъ организации отъ града. Полагане венци на паметната плоча на 7-й пѣх. преславски полкъ и на паметникитъ на „Воловъ“ и „Караджата“.
- 15 часа — заседание на конгреса:
 - а) поднасяне и приемане приветствия;
 - б) прочитане отчета на централното управление и доклада на Провѣрителния съветъ;
 - в) докладъ на комисията по провѣрка на пълномощията;
 - г) разисквания по отчета на централното управление и по доклада на провѣрителния съветъ;
 - д) одобрение на отчета и освобождаване отъ отговорностъ централното управление и провѣрителния съветъ.
- 21 часа — танцова забава въ салона на Военния клубъ.

Понедѣлникъ, 20 май.

- 8 часа — заседание на конгреса.
 - а) докладъ на комисията по въпроситъ, внесени отъ централното управление и съюзнитъ дружества;
 - б) разглеждане и приемане бюджета на централното управление.
- 11 часа — излетъ до „Кьошкьоветъ“ и туристическата хижа.
- 15 часа — заседание на конгреса:
 - а) докладъ на комисията по резолюцията, разискване по нея и приемането ѝ;
 - б) изборъ на членове на централното управление (вмѣсто излѣзлитъ по жребие), за върховния съветъ и провѣрителния съветъ.
- 21 часа — обща вечеря въ Военния клубъ.

Вторникъ, 21 май.

- Уреждане излети при съдействието на Археол. Сдружение „Българска старина“:
 - а) до „Плиска“ „Мадара“ — тръгване — 7 часа. Обѣдъ въ Шуменъ.
 - Водачи: г. г. Иванъ Молловъ и Дечко Симеоновъ;
 - б) до стария „Преславъ“ и „Патлейна“ — тръгване — 15 ч. Водачъ — г. Юрданъ Господиновъ.
- Това като се има предвидъ, и за да направимъ отъ XX-я конгресъ на съюза на запаснитъ офицери единъ наистина исторически конгресъ.
- Поканватъ се родолюбивитъ организации, цѣлокупното гражданство, войнството, духовенството, учителството и учащитъ се да взематъ най-живо участие при посрещането и настаняването на делегатитъ и гоститъ на 18 май, при откриването на конгреса, молебена и манифестацията на 19 май, както и на самитъ конгресни заседания.
- Всячко досѣжно разквартироването да се отнася до квартирната комисия, — о. з. подполковникъ Ил. Силвестриевъ канцеларията на Представителството на Кооперация „Българска захаръ“ — надъ кафене „Македония“ — Телефонъ № 149.

Отъ Дружеството.

Подъ нашия погледъ

Грижи за децата.

По една хубава традиция, утре какъ ще празнуваме „Денътъ на българското дѣте“. Отново вниманието на всички ни ще бжде спрѣно на утрешнитъ градители, на утрешния народъ, който ще поеме сждбинитъ на племето ни. И, за всички вече е известно, тоя денъ идва сякашъ да изтръгне отъ гърдитъ на насъ-възрастнитъ всичкитъ добри намѣрения къмъ децата, да спрѣ вниманието ни за тѣхната сждба и да прогърмимъ съ най-блестящи фрази за бждещитъ народни строители.

Дали дългътъ ни къмъ тѣхъ не се изчерпва въ голъма сте-

пень съ тия общи пожелания и заключения?

Защото на дѣло можемъ малко да се похвалимъ. Може малко свѣтли грижи да посочимъ за децата. Въ училищата тѣ сж изоставени на учителитъ, които иматъ толкова малка подкрепа отъ обществото и държавата...

За интелектуалното развитие на децата не се даватъ достатъчно срѣдства. Материалната имъ сждба е изоставена изключително на родителитъ. И само заможнитъ могатъ да проявятъ по-правилни и по-пълни грижи за тѣхъ. Останалитъ прекарватъ своето „златно детство“ въ много нерадостни условия. Така загиватъ много ценни строители и се спжва здравето изграждане на народа и държавата.

А може да се прави по-вече за българското дѣте. Стига да има искрени грижи и да се даде просторъ на тия, които обичатъ еднакво своитъ и чуждитъ деца.

Пивасъ.

Какво става по свѣта

Белгия и Холандия въ война

Нападението на Германия върху Белгия, Холандия и Люксембургъ не е изненада за внимателния наблюдателъ. Тия държави стоятъ на пжтя между двата огромни воюващи блока и трѣбваше по една неизбежностъ да бждатъ въвлечени въ борбата.

Несъмнено, Германия — следъ като завоюва Дания и Норвегия — ссга иска да притежава нови силни бази, за да нанесе решителния си ударъ. Ако покори Белгия и Холандия, войната ще навлѣзе въ нови по-решителни фази.

Устремътъ на нѣмското главно командване и на германския войникъ прави огромно впечатление въ свѣта.

Въ Франция вече почватъ решителни бомбандировки отъ страна на Германия. Вчера сж бомбардирани 7 града. Въ френския кабинетъ, се е наложило за сега едно малко преустройство.

Не ще и дума и съюзницитъ ще отговорятъ съ решителни удари. На северъ едва сега почватъ по-голѣмитъ бойове.

Германцитъ избраха голѣмитъ дряги въ Англия следъ неуспѣха въ Норвегия по поводъ искане оставката на Чембърлейнъ. Срещу него движението се засилва. Той се оттегли като посочи за свой зямѣстникъ първия лордъ на адмиралтейството — Чърчилъ, най-голѣмия военнлюбецъ въ Англия. Какво ще стане следъ това? Малка е вѣроятността новото правителство да поиска миръ.

Напреженията отъ страна на италианското поведение, следъ вчерашнитъ събития, изглежда, че парово ще се засили. Безспорно, Италия ще вземе своето становище. Събитията я заставятъ да се опредѣли. Англия свиква нови 2,500,000 войници.

Търговски и дипломатически връзки между Москва и Бѣлградъ направиха голѣмо впечатление. Несъмнено Югославия ще има голѣма полза отъ тѣхъ, а влиянието на Съветска Русия върху балканитъ ще се засили. Това сближение между Русия и южнитъ славяни е знаменателно.

На далечния изтокъ, между Япония и Китай ставатъ голѣми събития. Отъ Япония идватъ гласове за тежкото положение на страната.

ПУБЛ.

Литературна страница

№ 24

Литературният царе

Наистина, това е едно ново понятие. Мнозина, навърно с интерес ще искат да прозрат за какви „литературни царе“ може да става дума. Дали за такива, които с своето обществено—значимо художествено творчество сж се издигнали високо и сж получили едно пълно обществено признание? За съжаление, едва няколко в българската литература могат да се гордеят, че почти сж заели едно такова място.

Тук не става дума за тях, а за ония литературни Цербери, които стоят по вратите на нашата книжнина, увърени че сж най-видните нейни представители, най-талантливи и културни, далеч надвишаващи всички останали литературни работници. И сж пренебрежение гледат тв на всеки, който дръзва да се ирояви на литературния фронт. Увърени в своята слава и съмнителното си безсмъртие наредени около някоя редакция или важен културен институт, тв смътат че сж последните бисери от безкрайните редици на даровити хора. Затова сж пренебрежение гледат на останалите. Не ги удостоават с поглед не им казват две насърчителни думи, не им сочат някоя незатулена от тях пътека за литературни проявления.

Ако сж редактори, сж Напалеонова гордост не спират очите си върху непознатите и неизвестните. Така искат да се представят по интересни и по велики. А това им е необходимо, тъй като чувствуват, че нямат качества да оправдаят това, което искат да бждат.

И тв ще отминат сжцо така безсловно, както сж отминавали всичките им колеги.

П. Ст.

АРТИСТИТЪ

Артистът в своето болшинство, сж мили и симпатични хора, бедни като нас и демократични като народници. Живота им е мъченичество и подвиг. Вълни скитници, неспокойни по дух, бохеми по традиция тв дават своя дъл в изграждането на нашата култура, като продължават пионерското дъло на българския учител. Подъ напора на новото време, тв сж организирани в съюз, чрез който чистят и премахват пръчки и недостатъци, като създават всъ по голъм и по широк кръг на влияние всрѣд народните маси.

Може ли да нямат симпатии в всички ни: граждани и селяни, прости учени, богати и сиромаси? И все пак тая симпатия още не се е разширила до там, че да им даде достатъчна материална подкрепа, за да не мизерствуват. Има още много да се работи и прави за подобрене на бита трудовите условия и материално обезпечение на артиста. За разрешението на тия задачи работят не само артистите но и много културни институти и дейци и рано или късно ще се стигне до едно по добро положение. Да ги оставим да вървят нагоре към върха по своя стръмен път индивидуално и колективно.

Ако сложиме тая тема под перото си, то е, защото един двата недостатъци дразнят окото и искаме да ги споделим с читателите. Това сж: недостатъчната култура на някои артисти и голъмат обич на цълата професия към чуждите автори. Театърът не е само висше изкуство, но и висша школа за народните маси. Неговите дейци трѣба да бждат много културни, за да могат да влияят върху тях. Много да знаят, много да печелят, много да работят за обогатяване на своя интелект. Тв трѣба да бждат енциклопедисти и да разбират всъка своя роля. Защото когато артист играе заучена и сам не разбира думи-

тв, които произнася или не е в духовен ефинитет с мислитв, които се прокарват в пиесата, той не може да я предаде освен като говоряща.

Чуждите автори това е стара болѣст на нашия артистичен свѣт, останала по наследство от първите моменти на нашия театрален развой. Пиеси които нямат никакво отношение към нашата действителност, които решават въпроси из други несходни с нашия бит нрави народи пиеси които се разбират само от пет до десет на сто от посетителите, това е обикновено репертуара на нашите театри, от Народния до пжтуващитв.

Вѣрно е, че е широка душата на нашия българин. Той гледа и онова, което не разбира, и онова което нарушава морала му, и онова, което го провокира в цълата му славянска сжщност и ржкоплекса. Но когато излѣзе от салона той се възмуцава, критикува и отрича, макар да не смѣ да изрази това си недоволство предъ дейците на театърътв страх да не го обвинят в назадничавост.

Без чужд репертуар не може, но той трѣба да се избира и съобразява с нашите условия, да отговаря малко—много на нашия битв, да решава и наши проблеми. Иначе полза от него нѣма да има, а може би и вреда. Защото се играят пиеси, от които нѣма никаква нужда, решават се въпроси, които у нас ги нѣма и се постигат явно деморализуващи ефекти.

Повече културна работа за себе си и повече български пиеси за публиката; ето нашия скромнен съвет към хората на българския театър. Само по тая пжтв ние ще достигнем до една цвѣтуща българска драматична литература и до един строго национален но с голъм значение за цъл свѣт театър.

Ал. М. Герасков

Писател и условия

Преди всичко писателят се ражда, че после се и създава. Да се мисли, че условията нѣмат влияние върху таланта, е сжцо тъй погрѣшно, както да се смѣта, че условията и само тв създават писателя. Истината е по срѣдата. В изкуството е най-важна дарбата, но нуждни сж поне минимум условия за писателя, за да може той да закрепне, да израстне и да даде най-добритв плодове на душата си.

Наистина има писатели, чийто живот е една мрачна върволица от несгоди, страдания и вѣчна борба за парче хлѣб и въпрѣки това, тв сж завещали на бждещите поколения чудни произведения на изкуството. Това сж силно надарени писатели, гении. Такива писатели има не само в чуждестранната литература, но и в нашата, напр. Христо Ботев. Ала изключението не отрича правилото. От друга страна, Америка, която е класическата страна на богатството, не изобилствува с писатели от голъм мащаб. Тя има много техници, крале на автомобили, обаче, гениалните писатели не надминават даже пръстите на дветв ни ржце.

За писателя сж нуждни условия. Не става въпрос за лукс, за богата обстановка. Но добра обстановка и главно: една материална обезпеченост и сигурност, сж крайно необходими за твореца.

Писател, който е заангажиран всъки ден с грижата за насжщия, който е превърнат в товарно животно, с заробена душа. Неговите нерви сж болезнено изтерзани, сърдцето му е отровено и крилата на въображението му отрязани. От гакъв писател не могат да се очакват бисери. Творбите му сж сѣкаш гледани в саксия цвѣте, безжизнени и анемични — цвѣте без слънце, на сѣнка. Великите произведения на изкуството, не се пишат за един ден, нито за един месец година. Гьоте носи в сърдцето си през цѣлия си дълг, сравнително хубав и спокоен живот, образите на Фауст, на Мефистофил и Маргарита.

Не сж прави всички ония, които мислят, че писателят трѣба да има писателството като второ, странично занятие, че той не трѣба да обрѣща сжщото

В. Воденичарски

Васил Г. Спасов (Воденичарски) е поет реалист, поет на селото — пѣвец на топлото селско слънце. „Чрез пѣсенята излива конеситв на своето сърдце, устрема на своята душа, вѣрата на своя народ“...

Закърмен сж плодовите на селото, Воденичарски става вѣрен изразител на чувствата, които вълнуват селяшката душа, на идеите, които сж понесени смѣло от крилетв на младежа—творец. Тук срѣд сѣнките на културния живот, под палящитв лжи на слънцето се намират хора, които преобразуват земната кора, които носят в гърдите си истински сърдце.

Жителите на селото сж извор на поезия за Воденичарски. От твх неговата муза черпи

Културни новини

Федерация на изкуствата.

Основана е в София федерация на изкуствата. В тая нова организация членуват: Съюз на българските писатели, Съюзитв на артистите, на музикантите и на художниците.

Както в всички подобни случаи, изхожда се от интересите на живущите в София хора на изкуствата.

Новъ литературен седмичник

Тия дни почва да излиза в София литературния седмичник „Българско родно изкуство.“ В него ще сътрудничат хора на изкуството от София и провинцията. Идва да запълни една нужда, но не се знае до колко ще успѣе в задачите си.

Списание „Гребец“ ще излиза

От есенята в Пловдив ще почне да излиза органът на Съюза на писателите от провинцията списание „Гребец“. Така ще се запълни една голъма празнина за писателите, които живят в провинцията и които чувствуват голъма нужда от свой орган.

в професия. Според твх, достатъчно е писателят да пише в свободните от работа часове. Сиреч в празниците и в времето, определено за почиване, Защитниците на подобно схващане забравят, че само свободният, сз здрави нерви, бодър и горд духом писател може да създаде прекрасни цвѣта на изкуството, а не грохналият от товара на грижите, с угаснал поглед и умрѣли надежди писател.

Поради това, че писателят—чиновник разполага с малко свободно време, че той се движи от кжци до канцеларията и обратно, че се събира с приятели изключително само в кафенето, крагътв на ноговите наблюдения е крайно стѣснен. Напротив. Свободният и осигурен материално писател ще се отдаде на пжтувание, ще влиза в съприкосновение с различни срѣди, градове и хора и по гакъв начин ще обогати и освежи своя духовен склад.

В заключение, ще кажа, че дарбата съчетана, с добритв условия, създава добрия писател, че писателят може и трѣба да се занимава само с писателство, от което само ще спечели изкуството и обществото.

Христо Бояджиев.

ПРОЛЪ

Кяхри черни не разказват Ялове черни не берат! — Блѣсни непенците и възторгътв людв на тропи

Въ всъка жива клетка, огромнен жизнен токв Напира сж мощна сила боксира, смѣй се и вжж.

И сякаш сж двеста години бучи край селската рѣка И стнаш огнени смелци разкжсват тьмното

И сж една стихийна сила развихря се вече новъ О, вижж какв смѣй се и кима радостно сж гласа.

Азъ тая стихийна сила и тя ме, майко, сж плача Тв всъка клетка ми пука и сж нея азъ ще изгора

Събрането на от провинциите

На 5 т. м. в Пловдив шумно се състоя събрание на Съюза от провинцията. Свени дебати по сж съюза. Реши се сж устрем да се зароди лението на писателите провинцията и да се ржтивно за защита интереси.

Избрано бѣ ново тѣло в състав: Иордан Ковачев, есдател Хр. Ц. Борнев, Дим. Добрев, Аджарски, членове нинв, Илия Епчев, Стжпов; контрол Сим. Маринов, Доблев и Нед. Бенев; стетв: Хр. Ц. Борнев, чев и Хр. Недѣлчев.

Съюзниятв орган „Гребец“, наскоро да излиза.

Всичко, което

отнася за лит

турната стра

пращайте на

Петър С

Търговс

ПЕЧАТ

„ЗОРА“ - Ш

„ЗОРА“ - Ш

ския селянинв слу

вата болка. Дветв книги — Воденичарски, „Равнина“ (1934 г.) и „Искри“ разкриват предъ плеада от безименни рожденици.

Изглежда, че влоха книга („Искри“), Воденичарски, който се повлиял много творната форма. Тук сж къси и нѣма она която се чувствуват редв в „Равнина“. Все пак това, според е голъм недостатък В. Воденичарски през дъм замах в р силна селска реч и блудателността.

Предв младия открити свѣтли хоризонтая свѣтлина бжде подъ перото му!...

**ГЕРМАНО-РУСКИТЕ
търговски отношения**

Известният германски публицист Карло Аюгелгенъ се занимава с търговията между Германия и Съв. Русия, които днес сж новъ факторъ отъ грамадно значение отколкото преди 1914 год. Между Германия и Съв. Русия сжществуватъ прѣки ж. п. връзки при Августово, Просткенъ, Макинъ, Брестлитовскъ, Равна Руска, Пшемисълъ, Нойзагоръ и Ягудзинъ. Освенъ ж. п. съобщения, Германия може да използва и морския път по Балтийско море, Дунава—Черно море, както цѣлата система на рѣчни и канални съобщения, както на Германия, така и на Съв. Русия, които презъ нролѣта ще бждатъ свързани съ Прутъ и Днепъръ. Предвижда се и една прѣка връзка между Балтийско море и Каспийско море, чрезъ възстановяването и разширението на Марийния каналъ, който свързва езерото Ладога съ р. Волга Сжщо Руско-германската търговия се улеснява чрезъ Естония, Летония и Литва. Къмъ всичко това трѣбва да се прибавятъ и въздушнитъ транспортъ, които могатъ въ бждеще да се развиятъ твърде много. Зъобще, тѣзи две велики нации, чийто стопанства се взаимно допълватъ, едната — Германия, индустриално развита, другата — Съв. Русия, производителка на сурови материали, руди и петролъ, както на политическа и стопанска основа, което се твърди и отъ московския „Правда“, се намиратъ въ едно историческо сътрудничество, което ще е отъ много голямо значение за европейскитъ свѣтовни стопански отношения въ бждеще.

**Електрификацията на
Северна България**

Въ народното събрание вече е приетъ на първо четене законопроектъ за учредяване на Дирекция за електрификация на Северна България. Както е известно, това голѣмо дѣло е инициатива на м-ръ инж. Д. Василевъ, който е освѣтилъ подробно народнитъ представители за мотивитъ, които сж го накарали да реализира тая си инициатива. За електрификация на южна България сж вложен 2,200 милиона лева, а за Северна България—6 пѣти по-малко или 400 милиона лева. Въ най-скоро време ще бжде обявенъ конкурсъ за изработване общъ планъ за електрификация.

Това голѣмо дѣло ще внесе голѣми подобрения въ стопанствата на Северна България.

**Най—голѣмия тунелъ
въ свѣта—Симплонъ**

При строежа на Симплонския тунелъ въ Алпитъ, траялъ 7 години — отъ 1898 г. до 1905 г. — сж били употребени 1,000,600 динамитни заряди. Дължината на този тунелъ възлиза на 19,730 м. Той е най дългия въ свѣта. Стрѣжътъ е билъ съпроводенъ съ грамадни технически трудности. Появили се презъ време на пробиването многобройни извори, които изхвърляли грамадни количества вода, а на нѣколко пѣти сж избухвали и отровни газове При достигане на дълбочина 5,000 м. отъ къмъ северната страна температурата достигнала до 30 градуса Целзии и колкото понавътре се отивало, топлината все по-вече се увеличавала. Станало нужда да се постави силна въздушна помпа, която всѣки денъ хвърляла въ вътрешността на тунела по 3 милиона кубически метра свежъ алпийски въздухъ, който е прониквалъ съ толкова голѣма сила, че е носилъ често съ себе си малки предмети, които му попадали по пѣтя.

**четете вестникъ
„ШУМЕНСКА ПОЩА“**

ЦИРКЪ

Въ града ни понастоящемъ пребивава отлично организиранъ циркъ, какъвто не е вижданъ. Програма съ отлично подобрени номера. Дресиранитъ тигри представятъ нѣщо ново и зидено до сега въ България. Тѣзи страшни хищци, които въ диво състояние представляватъ най опасния звѣръ лично за човѣка, по мощната воля разума на звѣроукротителя покорно изпълняватъ, го кученца всичко каквото имъ се заповѣдва. Слоноветъ сж великолепно дресирани. Тѣ, ужъ мави животни, а пѣкъ ходятъ на задни и предкрака, танкуватъ, лѣгатъ, ставатъ и пр. Когато ззатъ тѣзи страшни чудовища въ манежа, неволтрѣпва зрителя и после се възхищава на тѣхна кротость и покорность.

Маймунитъ сж дресирани както никои други мунни видени до сега тукъ въ страната ни. Иски и весели четирикраки гимнастици. Г-нъ фэсоръ Клартонъ е достигналъ да прави чудни бти съ неговитъ питомци — маймуни.

Италианцитъ на коне правятъ главоломни упражнения. Великолѣпна е гледката двама на коня, а онагата стои на единъ кракъ на рамото на мжжа, а я бѣга около арената.

Севко е загадъченъ и ненадминатъ. Колко негуденость и въ сжщото време завършено искусство има въ него.

Програмата върви бързо, знаменити комици какъ Козаровъ, Генчо, джужетата забавляватъ зрител и други голѣми номера отъ италианцитъ отъ знатна група очудватъ посетителитъ.

Жалко, че цирка остава въ града ни до понеделникъ.

**Тукъ ще ви
разкажемъ за...**

НАЙ ТЕЖКИЯ КЪСЪ ЗЛАТО
То се намира въ диамантното съкровище въ Москва. Тежи 36 кгр. и 22 грама, Намѣрено е въ 1842 г. въ юженъ Уралъ. Сжщо въ Русия е намѣренъ втори голѣмъ късъ самородно злато отъ 13 кгр. и 882 грама.

„КАПКА ПЕТРОЛЬ — КАПКА ЧОВѢШКА КРЪВЪ“

Така опредѣлятъ грамадното значение на петрола. Смѣта се че една отъ сжщественитъ причини за днешната война е петролитъ. Неговото производство днесъ възлиза на 250 милиона тона годишно. Най-много се произвежда въ Англия, Съединенитъ щати и Съв. Русия. Всѣка година за търсене на петролъ се изразходватъ невероятно голѣми суми, които се равняватъ на българскитъ бюджети за 243 год.

ДЪЛБОЧИНАТА НА ОКЕАНА.

Разнообразно и величествено е морското дѣно. По него се издигатъ величествени планини и дълбоки долини, сръдъ които се сръщатъ най-разнообразни природни чудеса.

И въ една такава дълбочина въ Атлантически океанъ е измѣрена най-голѣмата дълбочина — 8340 метра, почти толкова, колкото се издига най-високия планински връхъ на земята. Въ географията тая дълбочина е известна подъ името „Виржинийско дѣно“.

Нашиятъ анегдотъ

Юго и младитъ

Викторъ Юго билъ считанъ отъ всички млади поети за Богъ и баща. Всѣки му пращалъ своитъ първи стихове и той всѣкому пишелъ писъмце, въ което го сравнявалъ съ сутринната зора и му обещаилъ слава.

Така единъ денъ известниятъ поетъ Анри Батай билъ зарадванъ отъ тия редове: „Младостта е залогъ за всѣки успѣхъ“... Батай отговорилъ следното на великия поетъ:

Вие не грѣшите, учителю. Вѣрно е, че младостта е залогъ за всѣки успѣхъ, но когато имашъ задъ себе си единъ солиденъ гранитъ“...

Граждани! Пазете се отъ шпиони и провокатори. Не вѣрвайте на слухове. Пазете родината!

**СЪДИЯ ИЗПЪЛНИТЕЛЪ
ПРИ ШУМЕНСКИЯ ОКОЛИЙСКИ СЪДЪ**

Обявление № 459 | 1940 год.

Подписаниятъ Станчо Ангеловъ Съдия-Изпълнителъ при Шуменски — Околийски Съдъ, обявамъ на интересующитъ се че съгласно протоколно опредѣление на Шуменския—Околийски Съдъ, отъ 28 VI 1939 год. и съгласно чл. 807 и последующите отъ закона за Гражданското—Сждопроизводство, 15 дни отъ датата на еднократното публикуване въ в. „Шуменска Поща“ до 17 часа включително на нова число отъ следния месецъ което съответствува на датата па обнародването въ канцеларията ми въ гр. Шуменъ, ще трае публичната проданъ на следния недвижимъ имотъ принадлежащъ на Геро Митевъ Вичевъ, Надежда Димова, Димитричка Дончева, Йоргица Димитрова, Хриска. Недѣлчо, Иванъ и Руси Василеви Шипанови всички отъ гр. Шуменъ а именно:

Кжща въ гр. Шуменъ „Костова—Частъ“ № 474 отъ 57 кв. м. застроено мѣсто и 225 кв. м. незастроено, при граници: Атанасъ Шипановъ, Ангелъ Бахневъ, и улица съ първоначална цена 23,620 лв.

ИМСТА НЕ Е ИПОТЕКИРАНЪ.

Желающитъ да купятъ имота могатъ да се явятъ всѣки присѣственъ денъ и часъ въ канцеларията ми да прегледатъ книжата и да наддаватъ.

гр. Шуменъ, 9 май 1940 година
СЪДИЯ ИЗПЪЛНИТЕЛЪ: Ст. Ивановъ

ХУДОЖЕСТВЕНИ Мебели всички видове отъ разни Европейски фурнири и материали

ТЪРСЕТЕ И ПОРЪЧИВАЙТЕ ПРИ Антонъ Чолаковъ художникъ, резбаръ и тапицеръ

Четете вестникъ „Шуменска поща“

СИНИЯ САЛОНЪ до магазинъ „Дѣдо мразъ“ днесъ държи рекордъ на електрическото кждрене и то специално на едри и естествени вълни. Фризирането става съ масла, които не изменятъ естествения цвѣтъ на косата и кждренето става леко, приятно, абсолютно безъ всѣкакво запарване.

Майстори фризьори съ дългогодишна практика изработватъ финни фризури.

Едно посещение е достатъчно да останете клиентка въ приятно и елегантно обзаведенъ „СИНИЯ — САЛОНЪ“

Съдържателъ: СЛАВИО БОЯДЖИЕВЪ



шуменска ПОЩА

Вестникъ за култура, стопанство и общественост

Денът на детето

И тази година 12 май—неделя на Мироносцитъ ще се чествува за четринадесети път въ насъ празника денът на детето. На сжщия денъ малкитъ и невинни дечица, утрешни наши приемница по села и градове съ весели лица и дигнати чела ще манифестиратъ въ стройни редове, за да покажатъ предъ свойтъ родители и възпитатели свойто достойнство за утрешни тѣхни замѣстници.

Минаха онѣзи времена, когато живота бѣше по-поносимъ за всички слоеве отъ обществото. Настѣпиха дни на дешния материаленъ и мораленъ гнетъ. Човѣшката суетнасть взе голѣми размѣри. Последствията отъ дветѣ войни, които води преди години съвременното общество се отразиха твърде зле въ стопанския животъ на народитъ. Населението твърде обедня и едва изкарва прехраната си. Това положение накара представителитъ на отдѣлитъ държави въ залата на Обществото на народитъ да се замислятъ по-обстойно за създаденото положение, което безпорно на много се отразяваше на новосъздаденото поколение и изработиха тѣй наречената „Женевската Декларация“ за правата на детето. Съ сжщата се обърна внимание къмъ всички народности безъ разлика на полъ и вѣрвания за да даде то на детето всичко онова което е най-добро, полезно и ценно. По починъ на тази декларация въ насъ презъ 1927 г. се основа съюза за закрила на децата. Принципитъ и задачата на който съюзъ напълно се възприе отъ въпросната декларация. Той ратуваше за всестранното телесно и духовно развитие на иетето. По първата точка отъ въпросната декларация — детето трѣбва да бжде поставено въ

положние да се развива правилно и душевно, основаха се лѣтни дѣтски игрища, крайморски лѣтовища, планински лагери, детски предпазни домове и пр. Направи се още по-много по втората точка по отношение нахранването на гладното дете, основаха се въ всѣко почти селище ученически църковни детски трапезарии. Обзаведоха се здравно-съвещателни станции, подготвиха се учителки-съветнички. Основаха се ясли за изоставенитъ на произвола на сѣдбата дѣца. Направи се много, нѣщо и по останалитъ три точки отъ въпросната декларация.

За да се осъществятъ обаче всички до тукъ изброени начинания, необходими бѣха огромни сръдства, съ които съюза не разполагаше въ достатъчностъ. Тукъ се яви въ помощъ, покрай свойто възпитателно и психологическо въздействие и съ своята материална подкрепа празника, денът на детето. Добититъ така чисти постъпления отъ празника, които споредъ годишнитъ отчети на съюза възлизатъ на нѣколко милиона лева подкрепиха и доизкараха общественитъ начинания, като трапезарии, и лѣтовищата и лѣтнитъ детски игрища. Ето защо ние днесъ, като имаме всичко това предъ видъ, нека въ деня когато ще се празнува отново този празникъ покрай моралната си подкрепа да не се поскълимъ, а проникнати и подтикнати отъ човѣколюбивитъ чувства да подкрепимъ това дѣло съ своята лепта, като знаемъ, че тя ще отиде за благото и здравето на утрешния нашъ достоенъ замѣстникъ — детето.

Д. А. Михайловъ—Вардунъ

Земедѣлски стопани

Застрахолайте посежитъ си!

Поради начина на производствения процесъ въ земедѣлското стопанство земедѣлскитъ произведения докато сж въ полето сж изложени на всеможни природни стихии. Ето защо тѣхния стопанинъ въ продължение на целия вегетационенъ периодъ е принуденъ да води много борби въ една, или друга насока, за да запази тѣхната цѣлостъ. Борбата противъ нѣкой стихии човѣкъ може да преодолее, но противъ други той е безсиленъ. Една отъ най-голѣмитъ природна стихии противъ която човѣкъ е не въ състояние да се бори това е градушката, тя носи голѣми рискови изненади на земедѣлския стопанинъ за всѣки утрешенъ денъ. Статистическитъ сведения ни показватъ, че ние ежегодно имаме загуби въ земедѣлското производство на една сума отъ половинъ милиардъ лева, а презъ

1923 год. тя е достигнала до два милцарда.

Поради географското положение нашата страна е изложена твърде много на тази стихия.

Днитъ презъ месецитъ май и юний сж най-градноостнитъ дни въ нашата страна. Страната ни въ зависимостъ отъ събранитъ статистически сведения за падналитъ градушки въ продължение на редъ години е раздѣлена на нѣколко градноостни области. Борбага съ градобойнитъ топове и ракети не дадоха очакванитъ резултати, а съ друго сръдство борбата може да се каже е почти невъзможна. Поговорката казва: съ огънь и вода човѣкъ може да се бори, но не и съ градушката!

Единствено най-сигурно сръдство днесъ за борба противъ тази стихия е застраховката на земедѣлскитъ произведения.

(Следва).

ХРОНИКА

На 14 май т. г. се открива прочутия Ески — Джумайски (Гърговищки) панаиръ. Тая година панаира обещава да бжде голѣмъ освоено за добитѣкъ.

Утре въ града ни тържествено ще се отпразднува „Денъ на детето“.

Утре, недѣля, ученицитъ на Веселинъ Спировъ ще изнесатъ въ гр. Търговище голѣмъ концертъ.

Съобщава се на всички притежатели на файтони, кабриолети, двуколки, коли за търговски нужди и притежателитъ на всички видове моторни возила, че следва до 25 май т. г. да внесатъ следващитъ се такси въ общината стая, № 12. Следъ тази дата ще се събиратъ съ 50 % увеличение и на превознитъ сръдства ще се спира движението имъ чрезъ запечатване.

Предвидъ на това, че срока за застраховкитъ и за подновяване на сключени такива отъ миналата година на всички посеви: Ниви, Лозя, Зеленчукови градини, Маточници, и др. култури противъ градушка и измръзване е настѣпилъ и съгласно окръжното на Българ. Земл. Кооперативна банка № 156106 отъ 1 Май т. г. умоляватъ се всички лица които сж сключили застраховки миналата година а така сжщо и всички ония които не сж сторили това да побързатъ и ги застраховатъ понеже опасността отъ градушката е голѣма.

Шуменската инспекция на труда и о.о. съобщава, че ком. по освидѣтелствуването на нуждающитъ се отъ курортно лѣчение ще заседава въ инспекцията отъ 3—6 часа следъ обѣдъ на 15, май и отъ 8—12 часа преди обѣдъ на 16 май т. г. Тия които се нуждаятъ отъ съветитъ на лѣкаръ отъ курортно лѣчение да се явятъ съ редовни осигурителни книжки предъ комисията.

За въ бждаще съдържателитъ на разни увеселителни заведения въ града да приематъ на работа само такива музиканти, които сж снабдени съ специални карти издадени отъ съответната Инспекция на Труда, чдовтовѣрващи правото имъ на такива.

Съюза за Закрила на Децата въ града ни, който ще празнува на 12 т. м. „ДЕНЯ НА ДЕТЕТО“, е поделъ инициативата, чрезъ учащата се младежъ да събере вѣхтото и изоставено желѣзопо домоветъ, което да се продаде и съ получената сума да се подпомогнатъ СИРАЦИТЪ и БЕДНИТЪ ДЕЦА.

Умоляватъ се г. г. Гражданкитъ и Гражданитъ да подпомогнатъ тази благородна акция, като подпомогнатъ ученичкитъ и ученицитъ, за да могатъ да прибератъ всичкото захвърлено и изоставено желѣзо.

Тѣзи които нѣматъ ученици, или ученички, могатъ по нѣкакъв начинъ сами да изпратятъ каквото желѣзо иматъ до най-близкитъ до домоветъ имъ училища.

Събирането на желѣзо ще продължи и презъ другата седмица.

На 13 т. м. (понедѣлникъ) отъ 2:30 до 18 часа полка ще произведе бойна стрелба на мѣстността „Струмба“ при Московъ табия.

Населението въ тоя денъ по това време да не излиза на работа въ тази мѣстностъ.

Северобългарския Плъвенски областенъ театъръ подъ директоръ режисьорството на



Вили Фричъ

въ ролята на ротмистъръ фонъ Крайе

въ новия Уфа-тонфилмъ

„ЖЕНИТЪ СЖ ВСЕ ПАКЪ“

ПО-ДОДРИ ДИПЛОМ

Режисьоръ ГЕОРГЪ ЯКОБИ.

Печатница „ЗОРА“

Единствена въ града

собственика на която

взема активно участие

съ собствения си трудъ

Търговци, книгоиздатели

и шефове на учреждения

подкрепете единъ честно-

трудолюбивъ се собственикъ.

г-нѣ Ив. Яневъ ще гостува въ града ни на 13, 14 и 15 т. м. въ салона на кино „Одеонъ“.

Ще бждатъ изнесени новитъ пиеси „Трънливиятъ път на жената“, Моралисти“ и „Спекуланти“.

На общината е отпуснато 6000 кгр. пшеница за подпомагане на крайно беднитъ граждани. Отпусането на храната ще става срещу трудъ, който ще се използва отъ работнитъ групи при Главната дирекция на строежитъ.

Желающитъ, които истатъ да

се явятъ въ общината

II етажъ най-късно за да се запишатъ допълнителни инстру-

Граждани!

отъ шпиони

катори. Не вѣрвайте

слухове. Пазете

ната!